

# 罗盛教在朝鲜牺牲之后

罗盛教,1931年出生,湖南人,1951年4月入朝作战,1952年1月2日因抢救朝鲜落水少年英勇献身。但当年,罗盛教牺牲最初曾被定性为“溺水事故”,朝鲜老乡坚持隆重安葬,志愿军师长彻查后终于为英雄正名。

## 朝鲜老乡要为罗盛教请功

1952年1月初的一天,志愿军第四十七军一四一师师长叶建民检查完工作回到师部,看见师部门口里三层外三层围满了朝鲜老乡,他们的表情又激动又悲痛。叶师长感觉出了大事,急忙让随行参谋下车了解情况。

参谋很快回来报告说,师侦察连有名叫罗盛教的战士,为救朝鲜少年溺水身亡。这些朝鲜老乡到师部来是为罗盛教请功的,还强烈请求部队让他们按照朝鲜最隆重的礼仪来安葬罗盛教。

听完参谋的汇报,叶建民忽然想起刚看到过的一份事故通报,通报内容正是罗盛教的“意外溺亡”。但眼前有这么多的朝鲜老乡来到师部要为罗盛教请功,可见通报中所述罗盛教“意外溺亡”,并不是一起普通事故。

叶建民马上派人把相关科室的两位科长找来,问他们是否知道此事,得到的答复是罗盛教确实是掉进河里溺水身亡。按照规定,师里已经作为“非战斗减员”上报到军里,并在各团作了事故通报。

原来,志愿军连队里有两种表格,一种是“战斗减员”登记表,填写作战过程中伤亡、失踪人员,牺牲者属于革命烈士;另一种是“非战斗减员”登记表,用来上报事故伤亡和病故者。罗盛

教就是作为第二种情况上报的。当时,叶建民认为,作为师长,自己有责任将这件事的真相弄清楚。如果救人事迹被上报为“事故伤亡”,不但无法向广大朝鲜群众交代,更对不起英雄的在天之灵。尽管这件事有些棘手,但叶建民还是决定要对此次“溺亡事故”重新进行调查。

## 师长亲自调查事情真相

第二天一大早,叶建民冒着严寒来到罗盛教的“溺亡”地点察看。朝鲜老乡闻讯纷纷赶来。一位妇女拉着一位少年,一见到叶建民就扑通跪在地上,声泪俱下地向叶师长施礼道谢,并用朝鲜语夹杂着汉语声泪俱下地讲述罗盛教救人过程。

原来,这位名叫崔莹的朝鲜少年,就是被罗盛教救起的男孩。

那天,崔莹和几个同伴在冰面上玩耍,不慎摔倒后压破冰面,掉进了近三米深的冰河。

这一幕正好被路过的志愿军战士罗盛教和战友听见。见情况危急,罗盛教来不及多想,把帽子往地上一扔,一边跑一边飞快地脱衣服,还大声叫战友赶紧去找杆子。跑到冰窟窿边时,罗盛教脱得只剩下一件单衣了。他毫不犹豫地跳进冰窟窿,在冰水中奋力摸索。

过了好一会儿,罗盛教终于在水下摸到了崔莹。他紧紧抓住崔莹,用尽全身力气将崔莹推上冰面,可还没等小伙伴将浑身颤抖的崔莹拉上来,冰面再次塌陷,崔莹连人带冰又落入水中。

此时,罗盛教已冻得全身发紫,体力消耗殆尽。他正要奋力爬出冰窟窿,看见

崔莹再次落水,便又一次潜入水中。过了很久,罗盛教用尽最后的力气,用自己的头和肩,终于将崔莹顶出冰面。

这时,战友不知从什么地方拖来一根电线杆,崔莹抱住电线杆,被连拉带拽地拖上了冰面。战友再次跑到冰窟窿旁边,将杆子伸到水中,焦急地盯着水面,大声喊罗盛教的名字。然而水下寂然无声,无论怎么喊,始终没有任何动静。

这时,闻讯赶来的朝鲜老乡带着工具跑来砸冰救人。可他们找了半天,仍未能找到罗盛教。老乡们顺着河流方向继续找,在离出事地点近百米处,捞起了身体已经冻得僵硬的罗盛教,大家不停地呼喊,他却无声无息。这位年仅21岁的可敬战士,已经永远停止了呼吸。

罗盛教“意外溺亡”后,连里负责填写上报表格的文化教员刻板地按表格上的填写说明,将罗盛教的去世认定为“非战斗减员”,并在原因一栏填上“为抢救朝鲜儿童,不慎失足落水溺亡”。当时师里的领导都下部队抓整训去了,只有一位刚调来的副参谋长主持工作,师里的工作纷繁复杂,副参谋长签了字就直接上报了,这便是罗盛教牺牲被定性为“溺亡事故”的经过。

## 从“事故通报”到“请功报告”

罗盛教牺牲后,全连官兵都沉浸在悲痛之中,他们打着手电,抬着罗盛教的遗体,缓缓地走向附近的山脚下,用十字铁镐挖了一个墓穴,安葬了亲爱的战友罗盛教。

可是谁都没想到,次日凌晨天刚亮,朝鲜老乡就将罗盛教的遗体起了出来,抬到了村里的小学校。他们来到部队为罗盛教请功,坚持要用最隆重的礼仪安葬罗盛教。

叶建民听到这里,心里十分激动。他走到冰面上仔细观察,发现那个导致崔莹落水的冰窟窿并不大。崔莹因为个子小,才不幸从这么小的冰窟窿滑落下去。但罗盛教个子高,根本不可能“失足”掉进口这么小的冰窟窿里。也正因为崔莹个子小,才能两次被罗盛教从冰窟窿口托出冰面。在如此寒冷的天气里,罗盛教在冰水里几乎被冻僵,托出崔莹后,他根本不可能打破冰层,爬出这个口这么小的冰窟窿。如此看来,罗盛

教完全是为了救人而光荣牺牲的。此时,叶建民对这件事有了清晰的认识,他为志愿军有罗盛教这样的好战士而骄傲,同时意识到,自己有责任纠正这件事的结论。

那天,叶建民回到师部后,将自己调查的情况告诉了师政委。当天夜里,叶建民主持召开工作会,做出师党委关于开展向罗盛教烈士学习的三项决定;第一,高度赞扬罗盛教的牺牲,与战场牺牲的战士一样,是一项壮举,显示出了国际主义精神。

第二,同意朝鲜人民对罗盛教安葬的请求,接受朝鲜人民给罗盛教捐献墓地的义举,决定为罗盛教举行一次高规格的葬礼。

第三,撤销“事故通报”,并上报“请功报告”。整理罗盛教生平事迹材料下发各连队,在全师掀起学习罗盛教热爱朝鲜人民的热潮。

## “不朽的国际主义战士”

1952年1月5日清晨,从方圆百余里赶来的一千多名朝鲜群众,身着盛装,早早来到小学校,为一位志愿军战士举行特殊的隆重葬礼。乡亲们用朝鲜人民表达对逝者最高敬意的礼仪,向罗盛教烈士表达敬意和哀思。

不久,上级机关将罗盛教的牺牲定性为和战场上牺牲的英雄一样,是履行国际主义义务的壮举,并向所属各部通报表扬,号召全体指挥员、战斗员和工作人员学习罗盛教烈士伟大的国际主义精神和革命军人的崇高品质。

1952年2月,中国人民志愿军总部为罗盛教追记特等功,同时授予“中国人民志愿军一级爱民模范”“特等功臣”称号。同年4月,中国新民主主义青年团中央委员会决定,追认罗盛教为“模范青年团员”。1953年6月25日,朝鲜民主主义人民共和国授予罗盛教一级国旗勋章及一级战士荣誉勋章。

1952年2月初,新华社刊发长篇通讯《不朽的国际主义战士》,罗盛教的事迹迅速传遍了中国和朝鲜,甚至传到了苏联和东欧国家。中国教育部专门将通讯的主要内容编入语文课本,许多中小学成立了“罗盛教班”,罗盛教烈士成为广大青少年学习的榜样。

据《名人传记》刘一凡/文

## 关门为何叫打烊

古人在赶路的时候,如果累了,会短暂停留,找个地方休息或吃饭,这被称为“打尖”。提供打尖的场所一般都是酒店、饭馆之类。不过,到了晚上,酒店、饭馆往往会打烊,就是关门、停止营业的意思。

打烊的“烊”原来写作“炀”,在方言里是炙燥的意思,也就是有火或热的意思。关于这个词的由来,也是众说纷纭。流传最广的说法是,打烊指熄灭酒店里的火。酒店全靠火来烹饪,做生意,把火熄灭,也就意味着一天的买卖做完了,准备关门下班了。也有人说,打烊其实是点火的意思。不过点的不是炉火,而是烛火。到了晚上,客人越来越少,天越来越黑,看不清货了,买卖双方都不方便,于是掌柜决定收工。在收拾东西的过程中,需要点燃蜡烛来照明,这便是打烊。“烊”代表的是蜡烛。

这些解释听起来都很有道理,

但没有下面这个有趣。古时候的酒店、饭馆等售卖食物的场所,常常引来小动物的光临。到了晚上,伙计们会检查一下房间里有没有爬进来小动物,常常拿一根木棍敲一敲门窗,把它们吓跑。检查完之后,把门窗关好。这个“烊”呢,指的就是售卖食物的场所,“打”就是敲打的意思。

在商业发达的苏杭一带,人们又赋予了打烊一种新的含义。买卖人做买卖,都想日进斗金,多多发财,对“关门”这种叫法比较忌讳,因为关门有破产倒闭的意思。谁也不想整天晚上大声喊“关门、关门”。而那时候的营业收入基本上都是些散碎银子,晚上需要把它们熔化,铸成“大元宝”,店主们把这个叫打烊。这儿的“烊”就有熔化金属的意思。打烊的行为有点“招财进宝”的寓意,于是替代了“关门”的说法。

据《老年文汇报》

